

“八一”军旗飘 方寸显军魂

92年前的8月1日,一声枪响划破了南昌城寂静的夜空。由周恩来、贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等率领北伐军两万多人在南昌举行起义,打响了武装反抗国民党反动派的第一枪,揭开了党独立领导革命武装斗争的序幕,从此诞生了一支由共产党独立领导的崭新的人民军队。翻开集邮藏册,品赏一枚枚鲜红的“八一”军旗邮票,方寸之间永恒的军魂发出熠熠夺目的光辉。



图七 听党指挥



图一 华东进军图



图二 西南进军图



图三 雄师过大江



图四 军魂



图五 徒步方队



图六 威武文明之师

我国最早出现“八一”军旗的邮票,是1949年8月1日,刚解放的上海华东人民邮政发行的《中国人民解放军建军22周年》(俗称“华东进军图”)邮票。该邮票一套5枚,采用了同图异色印刷,面值分别为70元(黄色)、270元(红色)(图一)、370元(绿色)、470元(紫色)和570元(蓝色)。邮票右上方为毛泽东主席和朱德总司令头像,下方是威武的人民军队高举鲜艳的“八一”军旗,迈着雄劲的步伐,向着解放全中国胜利前进!同年12月,西南区人民邮政又发行一套11枚图案雷同的“西南进军图”邮票(图二),只是将邮政铭记“华东人民邮政”改为“中国人民邮政”,下边“中国人民解放军廿二周年纪念”改为了“西南区”。新中国成立后不久,以上两套“八一”大进军邮票陆续退出使用,现存世量十分稀少。

1977年8月1日,原邮电部发行《中国人民解放军建军50周年》纪念邮票。其中第四枚“雄师过大江”(图三),图案中一名冲在渡江队伍前面的战士高举着一面“八一”军旗。

1987年8月1日,原邮电部发行《中国人民解放军建军60周年》纪念邮票一套4枚。其中第一枚“军魂”(图四),票面上一面鲜红的“八一”军旗迎风飘扬,旗下是蜿蜒的万里长城,代表了中国人民解放军是保卫祖国和人民的“钢铁长城”。

1995年8月1日,原邮电部试发行一套“义务兵专用”邮票1枚,票名为“神圣的使命”(俗称“红军邮”)。图案以红光四射的“八一”军旗为背景,以现代化的飞机、坦克、火箭和象征和平的白鸽为衬托,主体是威

武的陆海空三军,显示我军钢铁长城般攻无不克、战无不胜的精神风貌。这枚邮票在原沈阳军区驻东北三省的义务兵中试用期间,发现不易管理,固于是决定于1997年4月15日停止使用。

2009年10月1日,中国邮政发行《中华人民共和国成立60周年国庆首都阅兵》纪念邮票一套4枚。其中第一枚“徒步方队”(图五),图案为中国人民解放军三军仪仗队执旗手和护旗手在军旗下行军礼。

2017年6月20日,香港特别行政区邮政局发行了《中国人民解放军进驻香港二十周年》邮票小型张“威武文明之师”(图六)。邮票主图展示的是在“八一”军旗引导下,中国人民解放军陆、海、空三军仪仗队的威武风采。

2017年8月1日,中国邮政发行《中国人民解放军建军九十周年》纪念邮票小型张“听党指挥”(图七)。邮票画面上“八一”军旗飘扬,各军种英姿飒爽,背景展示各军种高尖端装备,描绘了我军战士联合作战,既表现了中国人民解放军威武雄壮的军容和现代化水平,也表现了在党的指挥下,人民军队忠实践行保卫祖国、捍卫世界和平的神圣使命。

飘扬在“国家名片”上的“八一”军旗庄重而隽永,五角星的光芒绽放着人民军队的荣耀和自信。在喜庆中国人民解放军建军92周年之际,让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,不断汇聚起推进新时代强军事业的意志力量,努力夺取全面推进国防和军队现代化的新胜利。

据《淮海晚报》

几枚珍贵的解放纪念章



解放纪念章是为表彰我国军民在解放战争时期的英勇壮举,而由各级政府颁发的纪念章。解放纪念章以铜质居多,形状多样,色彩丰富,图案寓意深刻。在“八一”建军节来临之际,笔者挑选了几枚珍贵的解放纪念章供大家欣赏,以此铭记历史。

解放东北纪念章,主体为圆形,两边各有四条依次缩短的红条杠,就好像雄鹰张开的翅膀;圆形上方,有一面绘有五颗星、上有“八一”字样的解放军军旗;圆形下方,是一颗红色五角星;五角星周围,有碧绿色的波纹,象征大海;圆形右边有麦穗,象征军队与人民的关系;最中心的图案为红色,背景为白色,这是东三省的地图,象征着东三省已经全面脱离白色恐怖统治,回到人民怀抱,建立了红色政权;地图外围另有环形的蓝色图案,一道道光向外扩散,代表在中国共产党的领导下,人民军队将解放全中国。在东三省地图上方的中心位置,写有“解放东北纪念,1948”的铜色大字。

华北解放纪念章,铜镀金、珐琅红,直径3.7厘米,重22克。正面图案为一名身着50式军装的解放军战士,持枪守卫着万里长城和“八一”军旗,奖章下方铭刻“华北解放纪念”六字,奖章后面刻有“1950”字样。纪念章另一部分由横幅红面黄杠的绶带组成,与章面连成一体。

淮海战役纪念章,呈圆形,铜质,直径2.7厘米,重6克。正面图案中心为两支带刺刀的三八式步枪交叉

在一起;上方是一颗红五星,光芒四射,象征着中国共产党的光辉照耀祖国大地;下方是繁体“淮海战役纪念”六字,白边红色,拙朴苍劲,极富视觉冲击力。纪念章背面镌刻“中国人民解放军华东军区颁发”和“一九四九年一月十日”的铭文。整枚纪念章造型优美,图文简洁流畅,算得上是战役纪念章中的精品。

渡江胜利纪念章,这枚纪念章呈圆形,直径3.1厘米,质地为红铜。正面图案为一位手握三八式步枪的人民解放军战士形象,他目视前方,仿佛正准备冲锋陷阵、英勇杀敌。战士的身后是帆樯林立的机帆船,代表了竞渡长江的百万雄师;纪念章下方铸有“渡江胜利纪念”六个繁体字;背面镌刻有“中国人民解放军华东军区颁发”和“一九四九年四月二十一日”的阴文字体。整枚纪念章的图案设计场面壮观、气势恢宏。

解放西南胜利纪念章,红铜镀银,油漆红、黄、咖啡色,直径3.7厘米,重11克。正面图案为中国版图上的西南地图,包含当时的四川、贵州、云南、西康、西藏五省(区),地图上有一颗黄色五角星,上部为飘扬的四面八一军旗;外环左右两边分别饰以咖啡色齿轮和黄色的麦穗,最下方绘有象征胜利的红色飘带,飘带中镌刻有“解放西南胜利纪念”繁体铭文;其背面铸有“中国人民解放军西南军区颁发”和“1949-11-1-12-27”的铭文。

据《西安晚报》

信仰

□尹文阁

当无数的身姿
化作一座座冰冷的石碑
你使用忠诚
铸就了信仰

你是南昌城下
那盏旧式马灯,将黑夜洞穿
你是井冈山血染的翠竹
赤化了工农

你是湘江上的人桥
裹枪林弹雨,悲壮了河山

你是延安窑洞里
那一角红五星
拨亮了骨头中
信仰的那点光

你是长白山
耸立的满腹树皮的铮铮铁汉
你是舍身炸碉堡的战士
最后的呐喊——

你用悲壮
收拢了过往弥漫的硝烟
你用信仰
托起了共和国蓬勃的春天